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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Δίκτυα Πόλεων 

           (CERV, 2021-2027) 

 

Η παρούσα πρόσκληση υποβολής 

προτάσεων έχει ως στόχο τη στήριξη των 

ακόλουθων πρωτοβουλιών πολιτικής: 

σχέδιο δράσης για την ευρωπαϊκή 

δημοκρατία˙ δέσμη μέτρων για την 

ιθαγένεια της ΕΕ˙ σύσταση της Επιτροπής 

για συμπεριληπτικές και ανθεκτικές 

εκλογικές διαδικασίες˙ σύσταση της 

Επιτροπής σχετικά με την προώθηση της 

δραστηριοποίησης και της αποτελεσ-

ματικής συμμετοχής των πολιτών και των 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών 

στις διαδικασίες χάραξης δημόσιας 

πολιτικής˙ στρατηγικό πλαίσιο της ΕΕ για 

την ισότητα, την ένταξη και τη συμμετοχή 

των Ρομά˙ σχέδιο δράσης της ΕΕ για την 

καταπολέμηση του ρατσισμού (2020-

2025)˙ στρατηγική για την ισότητα των 

ΛΟΑΤΚΙ (2020-2025)˙ στρατηγική για τα 

δικαιώματα των ατόμων με αναπηρία 

(2021-2030)˙ προώθηση της πολυμορφίας 

και της ένταξης (χάρτες πολυμορφίας)˙ 

στρατηγική για την ισότητα των φύλων˙ 

στρατηγική της ΕΕ για τα δικαιώματα του 

παιδιού. 

 

  

Οι στόχοι της πρόσκλησης αφορούν τα 

εξής: 

 Προώθηση των ανταλλαγών μεταξύ 

πολιτών διαφορετικών χωρών, ιδίως 

μέσω των δικτύων πόλεων, ώστε να 

αποκτήσουν πρακτική εμπειρία του 

πλούτου και της πολυμορφίας της 

κοινής κληρονομιάς της Ένωσης και να 

συνειδητοποιήσουν ότι τα στοιχεία αυτά 

αποτελούν το θεμέλιο για ένα κοινό 

μέλλον.  

 Ανάπτυξη βιώσιμων δικτύων πόλεων, 

εμβάθυνση και εντατικοποίηση της 

συνεργασίας τους και, παράλληλα, 

σκιαγράφηση του μακρόπνοου οράματός 

τους για το μέλλον της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης. 

 

Στο πλαίσιο αυτού του μέτρου, οι δήμοι ή οι 

περιφέρειες και οι ενώσεις που 

συνεργάζονται μακροπρόθεσμα καλούνται 

να αναπτύξουν δίκτυα πόλεων για να 

καταστήσουν τη συνεργασία τους πιο 

βιώσιμη και να ανταλλάξουν καλές 

πρακτικές.  

Προθεσμία: 27 Μαρτίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.eacea.ec.europa.eu/document/d

ownload/9a55c4e4-157b-47ab-b364-

80b0fafb92fe_el?filename=CERV-2025-

CITIZENS-TOWN-NT_EL.pdf
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Συμπράξεις Συνεργασίας  

στον Αθλητισμό 

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Οι συμπράξεις συνεργασίας έχουν 

σχεδιαστεί έτσι ώστε να προωθούν τη 

δημιουργία και την ανάπτυξη ευρωπαϊκών 

δικτύων στον τομέα του αθλητισμού. 

Στόχος τους είναι να βοηθούν τους 

αθλητικούς οργανισμούς όσον αφορά τα 

εξής: 

 την ενίσχυση της ποιότητας της 

εργασίας, των δραστηριοτήτων και των 

πρακτικών των εμπλεκόμενων 

οργανισμών και ιδρυμάτων˙ 

 την ανάπτυξη ικανοτήτων των 

οργανισμών ώστε να εργάζονται σε 

διακρατικό και διατομεακό επίπεδο˙ 

 την αντιμετώπιση κοινών αναγκών στον 

τομέα του αθλητισμού˙ 

 τη διευκόλυνση του μετασχηματισμού και 

της αλλαγής (σε επίπεδο ατόμων, 

οργανισμών ή τομέων). 

Η εν λόγω ευκαιρία μπορεί να 

περιλαμβάνει δραστηριότητες όπως: 

 δικτύωση μεταξύ των βασικών 

ενδιαφερόμενων μερών˙ 

 ανάπτυξη, καθορισμό, προβολή και 

ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών˙ 

 προετοιμασία, ανάπτυξη και εφαρμογή 

ενοτήτων και εργαλείων εκπαίδευσης 

και κατάρτισης˙ 

 αύξηση των δεξιοτήτων των 

παραγόντων διαμόρφωσης της κοινής 

γνώμης˙ 

 ανάπτυξη της παρακολούθησης και της 

συγκριτικής αξιολόγησης των δεικτών˙ 

 αύξηση της ευαισθητοποίησης σχετικά 

με την προστιθέμενη αξία του 

αθλητισμού και της σωματικής 

άσκησης˙ 

 προώθηση συνεργειών μεταξύ των 

τομέων του αθλητισμού, της υγείας, της 

εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της 

νεολαίας˙ 

 βελτίωση της βάσης τεκμηρίωσης για 

τον αθλητισμό˙ 

 διοργάνωση συνεδρίων, σεμιναρίων, 

εκδηλώσεων και συναντήσεων. 

Μια σύμπραξη συνεργασίας περιλαμβάνει 

τουλάχιστον 3 διαφορετικούς οργανισμούς 

από 3 διαφορετικές χώρες του 

προγράμματος. Τα αποτελέσματα θα 

πρέπει να μπορούν να 

επαναχρησιμοποιηθούν, να είναι 

μεταβιβάσιμα, να έχουν δυνατότητα 

κλιμάκωσης και, αν είναι δυνατόν, να 

καλύπτουν διάφορους κλάδους. Τα 

αποτελέσματα των σχεδίων αναμένεται να 

κοινοποιούνται από το τοπικό στο 

διακρατικό επίπεδο. 

 

 

Προθεσμία: 5 Μαρτίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://erasmus-

plus.ec.europa.eu/document/2025- 

annual-work-programme-for-the-

implementation-of-erasmus-the-union-

programme- 

for-education-training-youth-and-sport 
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Διαδικτυακό μάθημα για την 

Ισότητα των Φύλων στις Πόλεις 

(URBACT IV, 2021-2027) 
 

Το URBACT ανακοινώνει την έναρξη του 

πρώτου διαδικτυακού μαθήματος για την 

ισότητα των φύλων στις πόλεις, που 

ξεκινά στις 5 Μαρτίου! Η ισότητα των 

φύλων βρίσκεται εδώ και καιρό στο 

επίκεντρο του έργου του URBACT, 

παράλληλα με την πράσινη μετάβαση και 

τον ψηφιακό μετασχηματισμό, ως βασική 

κινητήριος δύναμη βιώσιμων και χωρίς 

αποκλεισμούς αστικών πολιτικών. Με βάση 

τα συμπεράσματα από τις εκθέσεις του 

URBACT για την ισότητα των φύλων στις 

πόλεις (2019 &; 2022), αυτή η νέα 

πρωτοβουλία στοχεύει να εξοπλίσει τους 

αστικούς επαγγελματίες με πρακτικά 

εργαλεία για την ενσωμάτωση της 

διάστασης του φύλου στον σχεδιασμό και 

τη χάραξη πολιτικής. Φέτος, το URBACT 

εισάγει δύο πρωτοβουλίες για την ενίσχυση 

των γνώσεων και των δεξιοτήτων στην 

ισότητα των φύλων: Ένα μάθημα πέντε 

ενοτήτων που προσφέρει πρακτικά 

εργαλεία και στρατηγικές για την 

ενσωμάτωση των προοπτικών του φύλου 

στις διαδικασίες σχεδιασμού. Οι συνεδρίες 

παραδίδονται δύο φορές το μήνα, 

συνδυάζοντας ζωντανά διαδικτυακά 

σεμινάρια και συνεργατικές 

ανταλλαγές. Αυτή η κατάρτιση είναι 

ανοικτή μόνο σε δικαιούχους του URBACT 

που συμμετέχουν σε δίκτυα σχεδιασμού 

δράσης και μεταφοράς καινοτομίας. Με 

περιορισμένες διαθέσιμες θέσεις, 

ενθαρρύνεται η έγκαιρη εγγραφή. Οι 

συμμετέχοντες που παρακολουθούν 

τουλάχιστον τέσσερις ενότητες θα λάβουν 

επίσης βεβαίωση παρακολούθησης. 

Επίσης, θα πραγματοποιηθεί μια 

εστιασμένη συνεδρία, το απόγευμα της 5ης 

Μαρτίου στις 14:00-15:30 (CET), που 

διερευνά λύσεις χωρίς αποκλεισμούς στις 

προκλήσεις κινητικότητας από τη σκοπιά 

του φύλου. Αυτή η συνεδρία είναι ανοιχτή 

σε όλους όσοι ενδιαφέρονται να κάνουν την 

κινητικότητα πιο συμπεριληπτική ως προς 

το φύλο, παρέχοντας μια εξαιρετική 

ευκαιρία στους συμμετέχοντες να 

συνεργαστούν με εμπειρογνώμονες και 

ομοτίμους, να ανταλλάξουν ιδέες και να 

συνεργαστούν για λύσεις για την 

αντιμετώπιση της ανισότητας των φύλων 

στην αστική κινητικότητα. 

Προθεσμία: 5 Μαρτίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://us02web.zoom.us/webinar/register/

WN_FnCvw-lQSb6CHNm-jbFUSA#/registration
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CITY-TO-CITY EXCHANGE 

(Ευρωπαϊκή Αστική 

Πρωτοβουλία-ΕUI) 

 

Η Πρόσκληση Υποβολής Αιτήσεων για 

Ανταλλαγές Πόλης σε Πόλη είναι συνεχώς 

ανοιχτή. Οι αιτήσεις μπορούν να 

υποβληθούν και να εγκριθούν για εφαρμογή 

σε κυλιόμενη βάση. Μια ανταλλαγή από 

πόλη σε πόλη συγκεντρώνει μια αστική 

αρχή («ο αιτών») που αντιμετωπίζει μια 

συγκεκριμένη πρόκληση εφαρμογής που 

σχετίζεται με τη Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη 

και μια άλλη αστική αρχή από διαφορετικό 

κράτος-μέλος της ΕΕ με τεχνογνωσία που 

θα μπορούσε να βοηθήσει στην 

αντιμετώπιση αυτής της πρόκλησης 

(«ομότιμος») για μια βραχυπρόθεσμη, 

γρήγορη επίσκεψη. Απαιτείται η ανταλλαγή 

από πόλη σε πόλη να επικεντρωθεί σε μια 

συγκεκριμένη πρόκληση πολιτικής που 

σχετίζεται με το σχεδιασμό και την 

εφαρμογή της Βιώσιμης Αστικής 

Ανάπτυξης, στο πλαίσιο της Πολιτικής 

Συνοχής. Ο στόχος μιας ανταλλαγής από 

πόλη σε πόλη είναι να βελτιώσει την 

ικανότητα του αιτούντος να αντιμετωπίσει 

την πρόκληση που έχει εντοπιστεί μέσω 

μιας διαδικασίας μάθησης από ομοτίμους 

και ανταλλαγής εμπειρογνωμοσύνης. Οι 

πόλεις αναμένεται να μοιραστούν 

πρακτικές γνώσεις και τεχνογνωσία, 

προσαρμοσμένες στις προκλήσεις που 

προσδιορίζονται για το αστικό πλαίσιο του 

αιτούντος. Οι ανταλλαγές από πόλη σε 

πόλη προσφέρουν βραχυπρόθεσμες 

ευκαιρίες για μάθηση από ομοτίμους. 

Μπορούν να είναι τόσο απλά όσο μια 

επίσκεψη μεταξύ δύο πόλεων. Όταν 

δικαιολογείται δεόντως, ο αιτών μπορεί να 

ορίσει έως και τρεις επισκέψεις ανά αίτηση 

που θα ολοκληρωθούν εντός πέντε μηνών, 

εάν μια σειρά εκδηλώσεων είναι η πλέον 

κατάλληλη για την αντιμετώπιση της 

εντοπισθείσας πρόκλησης. Ο αιτών 

επιλέγει την καταλληλότερη μορφή για 

κάθε επίσκεψη ανάλογα με τις ανάγκες του 

- μια εξερχόμενη επίσκεψη όπου ο αιτών 

ταξιδεύει σε μια ομότιμη πόλη ή μια 

εισερχόμενη επίσκεψη όπου ο ομότιμος 

επισκέπτεται την αιτούσα πόλη. Κάθε 

επίσκεψη μπορεί να διαρκέσει από δύο έως 

πέντε ημέρες. Οι αιτούντες αναμένεται να 

πραγματοποιήσουν την επίσκεψη το 

συντομότερο δυνατό μετά την έγκριση. Οι 

αυτοδιοικητικές αρχές μπορούν να 

ζητήσουν διαβούλευση με την ομάδα 

Ανάπτυξης Ικανοτήτων του EUI και να 

δημοσιεύσουν την αναζήτησή τους για 

εταίρους στο Portico Urban Matchmaker. Οι 

ΟΤΑ που ενδιαφέρονται να υποβάλουν 

αίτηση για το πρόγραμμα City-to-City 

Exchange, αλλά δεν γνωρίζουν από πού να 

ξεκινήσουν τις προσπάθειές τους, μπορούν 

πλέον να ζητούν συγκεκριμένη και 

εξατομικευμένη βοήθεια από τη Μόνιμη 

Γραμματεία του EUI. 

 

Πληροφορίες: 

Ιστοσελίδα: https://www.urban-initiative.eu/ 

capacity-building/city-to-city-exchanges/call 

Ε-mail: capacitybuilding@urban-initiative.eu  
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Το Βραβείο Παγκόσμιας Πόλης της 

Σιγκαπούρης 

Από την ίδρυσή του το 2010, το διετές 

βραβείο έχει ξεχωρίσει για την αναγνώριση 

του βιώσιμου ολιστικού και βιώσιμου 

αστικού μετασχηματισμού. Το βραβείο, που 

διοργανώνεται από κοινού από την Αρχή 

Αστικής Ανάπλασης της Σιγκαπούρης και 

το Κέντρο Βιώσιμων Πόλεων, πήρε το 

όνομά του από τον πρώτο πρωθυπουργό 

της Σιγκαπούρης, Lee Kuan Yew, ο οποίος 

συνέβαλε στη μετατροπή της Σιγκαπούρης 

σε μια ζωντανή και βιώσιμη πόλη. «Παρά 

τις προόδους στην ανθρώπινη επιστήμη και 

την τεχνολογία, πολλές βασικές 

ανθρώπινες ανάγκες παραμένουν 

ανικανοποίητες στις πόλεις και οι 

κοινωνικές ανισότητες εξακολουθούν να 

υπάρχουν», εξήγησε ο Δρ Cheong Koon 

Hean, πρόεδρος της επιτροπής 

υποψηφιοτήτων του βραβείου. «Μέσα από 

μια αυστηρή αξιολόγηση των πόλεων, το 

βραβείο έχει εντοπίσει εξαιρετικές πόλεις 

που μέσω οραματικής ηγεσίας, 

στρατηγικής και ακλόνητης δέσμευσης 

έχουν αναπτύξει καινοτόμες λύσεις για να 

μεταμορφώσουν και να βελτιώσουν τη ζωή 

των κοινοτήτων τους σε μια δεκαετία ή 

περισσότερο». Το βραβείο Lee Kuan Yew 

World City Prize διακρίνεται για την 

αναγνώριση συνεχών, ολοκληρωμένων 

προσπαθειών και όχι μεμονωμένων 

επιτευγμάτων. Το βραβείο προωθεί επίσης 

ενεργά μια παγκόσμια ανταλλαγή ιδεών 

μέσω του νέου δικτύου Lee Kuan Yew World 

City Prize Network (LKYWCP Network) με 

ιδρυτικά μέλη τις επτά βραβευθείσες 

πόλεις: Μπιλμπάο (2010), Νέα Υόρκη 

(2012), Suzhou (2014), Medellin (2016), 

Σεούλ (2018), Βιέννη (2020) και Πόλη του 

Μεξικού (2024). Το Δίκτυο, που 

παρουσιάστηκε στη Σύνοδο Κορυφής των 

Παγκόσμιων Πόλεων τον Ιούνιο του 2024, 

ενώνει πόλεις βραβευμένες για να 

συνεργαστούν σε κοινές αστικές 

προκλήσεις, όπως η οικονομικά προσιτή 

στέγαση, η περιβαλλοντική βιωσιμότητα 

και ο ψηφιακός μετασχηματισμός. Πέρα 

από την παγκόσμια αναγνώριση, η 

βραβευμένη πόλη θα λάβει ένα 

πιστοποιητικό βραβείου, ένα χρυσό 

μετάλλιο και 300.000 δολάρια. 

 

Ο Hugh Lim, Εκτελεστικός Διευθυντής του 

Κέντρου Βιώσιμων Πόλεων, υπογράμμισε 

ότι «μέσω μιας σειράς δραστηριοτήτων στο 

πλαίσιο του Δικτύου, συμπεριλαμβα-

νομένων των συνεδριών στη Σύνοδο 

Κορυφής των Παγκόσμιων Πόλεων, θα 

διευκολύνουμε τις πόλεις να μοιράζονται 

τις καινοτόμες αστικές λύσεις, προκλήσεις 

και επιτυχίες τους, ενισχύοντας έτσι τη 

μάθηση και την προσαρμογή των βέλτιστων 

πρακτικών μεταξύ των πόλεων σε όλο τον 

κόσμο». 

Προθεσμία: 31 Μαρτίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.leekuanyewworldcityprize.gov.sg
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Συμμετοχή Νέων στην Αστική 

Ανάπτυξη: Καλές Πρακτικές του 

Προγράμματος URBACT 
 

Η ενεργός συμμετοχή των νέων στην αστική 

ανάπτυξη, στις δημοκρατικές διαδικασίες 

και στο ευρωπαϊκό μέλλον αποτελεί 

προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

και τούτο εκφράζεται στην πλειοψηφία 

των προσκλήσεων ευρωπαϊκών 

προγραμμάτων. Το Πρόγραμμα URBACT 

παρουσίασε πρόσφατα 7 καλές πρακτικές 

πόλεων, που ενσωμάτωσαν τη φωνή της 

νεολαίας στους σχεδιασμούς τους και 

κέρδισαν τις εντυπώσεις ανεξάρτητων 

αξιολογητών. Το Lublin της Πολωνίας 

θεώρησε απαραίτητο οι νέες γενιές να 

έρθουν σε επαφή με την καινοτομία από 

μικρή ηλικία. 

 

Το πρόγραμμα Entrepreneurial 

Kids συστάθηκε για να μυήσει τα παιδιά 

του Δημοτικού στις βασικές αρχές της 

επιχειρηματικότητας,  ιδρύοντας εργαστή-

ρια, που εφάρμοσαν διαδραστική μάθηση. 

Από το 2018 έως σήμερα, 2.100 παιδιά 6-

10 ετών εκπαιδεύτηκαν να διαχειρίζονται 

συγκεκριμένες πρακτικές καταστάσεις, να 

φτιάχνουν ομάδες και να αναπτύσσουν την 

οικονομική και αναλυτική τους σκέψη. Με 

το  πρόγραμμα Youth Spaces Network, το 

Lublin μετέτρεψε μη αξιοποιημένες αστικές 

υποδομές σε χώρους φιλικούς προς τους 

νέους και ανέπτυξε το δίκτυο νέων Hej! Το 

έργο δημιούργησε ένα δίκτυο ασφαλών και 

προσβάσιμων χώρων ανταλλαγής ιδεών, 

πολιτισμού, εκπαίδευσης και 

δραστηριοτήτων για νέους από 10 έως 30 

ετών. Στην Πορτογαλία, η Λισαβόνα και η 

μικρή πόλη Albergaria-a-Velha αποφάσισαν 

να αντιμετωπίσουν την ανεργία των νέων. 

Η Λισαβόνα αποφάσισε να εκπαιδεύσει 

τους νέους σε δεξιότητες, που αναζητά η 

αγορά. Το πρόγραμμα SEED Project παρέχει 

εκπαίδευση στη δημιουργία επιχείρησης, 

στον οικονομικό σχεδιασμό και στο 

ψηφιακό μάρκετινγκ. Το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει καθοδήγηση στην εξειδίκευση 

επιχειρηματικών ιδεών. Βασική επιδίωξη 

είναι οι νέοι επιχειρηματίες να μπορούν να 

αξιολογήσουν τις ιδέες τους σε 
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πραγματικές συνθήκες και να γνωρίσουν 

από κοντά τους μελλοντικούς εταίρους και 

εργοδότες τους. Η Albergaria-a-Velha 

ξεκίνησε το πρόγραμμα εκπαίδευσης στην 

επιχειρηματικότητα «Entrepreneurship+ 

Academy».  

Το πρόγραμμα συνδέει τους νέους 

επιχειρηματίες με τις τοπικές επιχειρήσεις 

και ειδικούς της βιομηχανίας, 

δημιουργώντας ένα δίκτυο υποστήριξης της 

καινοτομίας και της εργασίας. 

Συμμετέχοντας σε σεμινάρια πρακτικής 

εξάσκησης, σε συμβουλευτικές συνεδρίες με 

μέντορες και σε δραστηριότητες 

δικτύωσης, οι σπουδαστές αποκτούν 

εμπειρία, επιχειρηματικές γνώσεις και 

γνώσεις διαχείρισης έργων. Η ακαδημία 

στηρίζει τους νέους που θα θελήσουν να 

δημιουργήσουν ένα δικό τους εγχείρημα ή 

να κάνουν αίτηση σε μια θέση εργασίας.  

Οι πόλεις Cluj-Napoca (Ρουμανία), Cascais 

και Valongo (Πορτογαλία) αποφάσισαν να 

δώσουν φωνή στους νέους, ζητώντας τους 

να ψηφίσουν για τη διαμόρφωση τμήματος 

του προϋπολογισμού τους. Η ρουμανική 

πόλη, με το πρόγραμμα  «Com’ON 

initiative», καλεί τους νέους να προτείνουν 

έργα που έχει ανάγκη η κοινότητά τους, σε 

τομείς όπως ο πολιτισμός, η εκπαίδευση 

και η κοινωνική συνοχή. Έως τώρα, έχουν 

συμμετάσχει 50.000 νέοι και έχουν 

χρηματοδοτηθεί περισσότερα από 1.000 

έργα μικρής κλίμακας. Στην Πορτογαλία, 

στο Cascais, μέσω του «Youth Participatory 

Budget», οι νέοι διαμορφώνουν άμεσα τις 

δαπάνες της τοπικής αρχής με τις 

προτάσεις και την ψήφο τους. Μπορούν να 

προτείνουν, να αναπτύξουν και να 

ψηφίσουν υπέρ συγκεκριμένων πρότζεκτ, 

που αφορούν πολιτιστικές δράσεις, αλλά 

και αναβαθμίσεις υποδομών. Η 

πρωτοβουλία εξοικειώνει τους νέους με τις 

συμμετοχικές διαδικασίες, ενισχύει τη 

συμβολή τους στην τοπική ανάπτυξη και 

μαθαίνουν να κάνουν χρήση ψηφιακών 

τεχνολογιών και πλατφόρμας.  

Το ίδιο πράττει και η πόλη Valongo, η 

οποία ενθαρρύνει τους νέους της να 

αναλάβουν ενεργό ρόλο στα τοπικά 

πράγματα. Ο δήμος έχει εισαγάγει το 

πρόγραμμα συμμετοχικού προϋπολογισμού 

για νέους («Participatory Youth Budget»). 

Στην περίπτωση αυτής της πόλης, ωστόσο, 

τα προτεινόμενα έργα προς χρηματοδότηση 

και υλοποίηση χρειάζεται να βασίζονται σε 

ιδέες των νέων και να είναι δικά τους 

εγχειρήματα. Αυτό εκπαιδεύει τους νεαρούς 

δημότες στην καινοτομία, την 

επιχειρηματικότητα και τη διαχείριση 

έργων.  

 

 

 

Πληροφορίες: 

https://urbact.eu/whats-new/articles/seven-

good-practices-youth-led-urban-

development 
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

«Europe, let's cooperate» 

Φόρουμ Διαπεριφερειακής 

Συνεργασίας  

(Κρακοβία, 19-20 Μαρτίου 2025) 

 

Εκπρόσωποι φορέων τοπικών και 

περιφερειακών αρχών από όλη την 

Ευρώπη, που ενδιαφέρονται να 

διερευνήσουν δυνατότητες διαπερι-

φερειακής συνεργασίας καλούνται να 

συμμετάσχουν στην 11η συνεδρίαση του 

Φόρουμ Διαπεριφερειακής Συνεργασίας με 

τίτλο «Europe, let's cooperate» (#europeco-

operates), που διοργανώνεται από το 

Interreg Europe στην Κρακοβία της 

Πολωνίας στις 19-20 Μαρτίου 2025.  

Οι συμμετέχοντες θα έχουν την ευκαιρία να 

μάθουν για τα δίκτυα διαπεριφερειακής 

συνεργασίας, να ανακαλύψουν καλές 

πρακτικές μέσω της πλατφόρμας 

εκμάθησης πολιτικών, να ενημερωθούν για 

προσφερόμενες υπηρεσίες της και να 

δικτυωθούν.  Επιπλέον, κατά τη διάρκεια 

του Φόρουμ, οι σύνεδροι θα έχουν την 

ευκαιρία για:  

• Συζήτηση πολιτικών προκλήσεων και 

εμπειριών. 

• Εξατομικευμένη διαβούλευση με τους 

ειδικούς του εργαλείου «Policy Learning 

Platform». 

• Επισκέψεις μελέτης και ευκαιρίες να 

ενημερωθούν για καλές πρακτικές και για 

τα αποτελέσματα της διαπεριφερειακής 

συνεργασίας. 

• Ευκαιρίες δικτύωσης, συζητήσεις και νέες 

επαφές. 

• Ευκαιρίες να συναντήσουν άτομα από 

περιοχές από όλη την Ευρώπη,  

συμπεριλαμβανομένων των νέων χωρών, 

που εντάχθηκαν πρόσφατα στο Interreg 

Europe. 

Σε περίπτωση, που δεν είναι εφικτή η δια 

ζώσης συμμετοχή, οι εργασίες του Φόρουμ 

-της 19ης Μαρτίου- θα μεταδίδονται 

διαδικτυακά από τις 9:55 έως τις 12:40 

CET. Οι διαδικτυακοί συμμετέχοντες θα 

έχουν τη δυνατότητα παρακολούθησης, 

σχολιασμού και υποβολής ερωτημάτων -

κατά τη διάρκεια της ολομέλειας- μέσω 

ζωντανής μετάδοσης. Θα έχουν επίσης 

πρόσβαση σε πρόσθετο διαδικτυακό 

περιεχόμενο.  

 

 

 

 

Πληροφορίες: 

https://www.interregeurope.eu/event/europec

ooperates2025 
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Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Σερρών:  

Breaking Isolation 

(URBACT IV, 2021-2027) 

 

O Δήμος Σερρών συμμετέχει ως εταίρος στο 

δίκτυο πόλεων σχεδιασμού δράσεων 

«Breaking Isolation» του Ευρωπαϊκού 

προγράμματος εδαφικής συνεργασίας 

URBACT IV, με στόχο τη διαμόρφωση 

συνθηκών και εργαλείων για την άρση της 

κοινωνικής απομόνωσης, η οποία πήρε 

μεγαλύτερες διαστάσεις κατά τη διάρκεια 

της πανδημίας. Το εταιρικό σχήμα του 

δικτύου απαρτίζεται από τις εξής δέκα (10) 

πόλεις: Agen (Γαλλία) ως επικεφαλής 

εταίρος, Pombal (Πορτογαλία), Σέρρες 

(Ελλάδα), Isernia (Ιταλία), Skofja 

Loka (Σλοβενία), Roman (Ρουμανία), Bijelo 

Polje (Μαυροβούνιο), Jumilla (Ισπανία), 

Tønder (Δανία), και Fót (Ουγγαρία). Στον 

πυρήνα της συμμετοχής του Δήμου Σερρών 

βρίσκεται η Τοπική Ομάδα Στήριξης (ΤΟΣ – 

URBACT local group/ULG), αποτελούμενη 

από φορείς με έντονο κοινωνικό 

αποτύπωμα που εργάζονται από κοινού 

για τη συνδιαμόρφωση ενός συνεκτικού 

τοπικού σχεδίου δράσης που θα συνδράμει 

στη στρατηγική του Δήμου στο επίπεδο της 

κοινωνικής πολιτικής. Οι συναντήσεις της 

ΤΟΣ που τοποθετούνται χρονικά μεταξύ 

των διακρατικών συναντήσεων των 

εταίρων σε διάστημα δύο ετών (2024 – 

2025), έχουν καλλιεργήσει την καλή 

συνεργασία και εμπιστοσύνη μεταξύ των 

μελών, υποστηρίζοντας ενεργά το όραμα 

του Δήμου Σερρών, στο πλαίσιο του 

δικτύου. Το έργο χρησιμοποιεί τη 

μεθοδολογία και τα εργαλεία του URBACT 

για την ενίσχυση της συνεργασίας και της 

ανταλλαγής γνώσεων μεταξύ των πόλεων. 

Σε επίπεδο δικτύου, στην παρούσα φάση 

ολοκληρώνεται το στάδιο σχεδιασμού 

δράσεων και οι εταίροι, έχοντας εντοπίσει 

πιθανές δράσεις μικρής κλίμακας που θα 

μπορούσαν να υποστηρίξουν την 

υλοποίηση των ολοκληρωμένων σχεδίων, 

προετοιμάζονται για την πιλοτική 

εφαρμογή κάποιων εξ αυτών. Προηγήθηκε 

η ολοκλήρωση της Μελέτης Βάσης του 

δικτύου, η οποία πραγματεύεται το 

φαινόμενο της κοινωνικής απομόνωσης και 

την αποτύπωσή της μέσα από την 

παρουσίαση του προφίλ των δέκα εταίρων. 

Η Μελέτη είναι διαθέσιμη στο σύνδεσμο 

https://urbact.eu/networks/breaking-isola-

tion.  Ο χρονικός ορίζοντας υλοποίησης του 

δικτύου κλείνει στις 31 Δεκεμβρίου 2025. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός ανέρχεται σε 

849.800,00€ ενώ ο προϋπολογισμός για το 

Δήμο Σερρών φθάνει στις 72.200,00 €. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Σερρών 

Ιστοσελίδα έργου: https://www.serres.gr/o-

dimos-mas/chrimatodotoymena-program-

mata/sygchrimatodotoymena-erga/breaking-

isolation/ 
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Περιφέρεια Θεσσαλίας: 

PortAbility 

(ERASMUS+, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας συμμετέχει ως 

εταίρος στο έργο PortAbility, στο πλαίσιο 

του ευρωπαϊκού προγράμματος ERASMUS+. 

Το PortAbility στοχεύει να συμβάλει στους 

γενικούς στόχους της πρόσκλησης CoVE, 

αναπτύσσοντας καινοτόμες στρατηγικές 

και μεθόδους που προάγουν την 

Επαγγελματική Εκπαίδευση και Κατάρτιση 

(VET), όχι μόνο ως συνεισφορά, αλλά και 

ως κινητήριος δύναμη για την οικονομική 

διαφοροποίηση και αναδιάρθρωση των 

Λιμενικών Πόλεων προς μια Δίκαιη 

Μετάβαση, στο πλαίσιο της μετάβασης σε 

μια κλιματικά ουδέτερη, ψηφιακή και χωρίς 

αποκλεισμούς οικονομία. Το δίκτυο CoVE 

του PortAbility εδράζεται σε τέσσερις 

Περιοχές Λιμενικών Πόλεων στη λεκάνη της 

Μεσογείου: Ιταλία (Τάραντας), Ισπανία 

(Ανδαλουσία, επικεντρωμένη στη Σεβίλλη 

και τη Μάλαγα), Ελλάδα (Βόλος, Θεσσαλία) 

και την Αρχή Λιμένων της Κύπρου. 

Συμπληρώνονται από ένα γερμανικό 

σύμπλεγμα οργανισμών που μοιράζονται 

και ενισχύουν τις γνώσεις γύρω από την 

περιοχή του Αμβούργου. 

Στόχοι του έργου είναι οι εξής; 

 η δημιουργία ενός δικτύου Κέντρων 

Αριστείας (CoVEs): Ανάπτυξη και 

ενίσχυση ενός δικτύου ευρωπαϊκών και 

περιφερειακών Κέντρων Αριστείας, που 

θα συμβάλει στη μετάβαση προς μια 

ψηφιακή, πράσινη και χωρίς 

αποκλεισμούς οικονομία˙ 

 η ανάπτυξη και εφαρμογή ενός Πλαισίου 

Εκπαίδευσης και Κατάρτισης: 

Καθορισμός, σχεδιασμός και υλοποίηση 

εκπαιδευτικών προγραμμάτων και 

μονοπατιών κατάρτισης για την 

ικανοποίηση των αναγκών τόσο των 

αρχικών όσο και των συνεχιζόμενων 

προγραμμάτων ΕΕΚ (I-VET και C-VET)˙ 

 η εγκαθίδρυση ενός περιβάλλοντος 

μάθησης και υποδομών: πλατφόρμας 

καθοδήγησης και μάθησης, 

ενσωματώνοντας χαρακτηριστικά 

τεχνητής νοημοσύνης και πρωτόκολλα 

χρήσης˙ 

 η υποστήριξη της ένταξης και της 

κοινωνικής συνοχής˙ 

 η δημιουργία μικρο-πιστοποιήσεων και 

ψηφιακών διακριτικών: Καθιέρωση και 

πιλοτική εφαρμογή ενός συστήματος 

μικρο-πιστοποιήσεων για την 

αναγνώριση των δεξιοτήτων που 

αποκτώνται μέσω του έργου PortAbility˙ 

 η ανάπτυξη Οδικών Χαρτών: Δημιουργία 

οδικών χαρτών για την εφαρμογή 

προγραμμάτων, περιλαμβάνοντας 

πρωτόκολλα για την καθοδήγηση, την 

εκπαίδευση, την επικύρωση και τα μέτρα 

ένταξης που υποστηρίζουν τη μετάβαση 

προς μια πιο βιώσιμη, ψηφιακή και 

χωρίς αποκλεισμούς οικονομία. 

Η χρονική διάρκεια υλοποίησης του έργου 

είναι 48 μήνες, ενώ για την Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, ο προϋπολογισμός ανέρχεται 

στα 85.639,59€ (80% συγχρηματοδο-

τούμενο). 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Δ/νση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και 

Πρωτοβουλιών 

E-mail: s.papadimopoulou@thessaly.gov 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Πειραιά: 

ConnAct EU 

 

O Δήμος Πειραιά συμμετέχει ως εταίρος 

στο έργο ConnAct EU του ευρωπαϊκού 

προγράμματος για τους Πολίτες, την 

Ισότητα, τα Δικαιώματα και τις Αξίες 

(CERV), το οποίο στοχεύει να φέρει σε 

επαφή πολίτες και δήμους μέσω 

διακρατικών εργαστηρίων, σεμιναρίων και 

συνεδρίων για να ενημερωθούν και να 

ενδυναμωθούν μέσω ποικίλων μεθόδων και 

μορφών που θα τους επιτρέψουν να 

αναπτύξουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές 

τους, αλλά και να οικοδομήσουν νέες 

μακροχρόνιες συνεργασίες με άλλους 

ευρωπαϊκούς δήμους και εταίρους. Ο 

τομέας εστίασης της πρότασης είναι οι 

προκλήσεις που σχετίζονται με την 

κλιματική αλλαγή και ο αντίκτυπος που 

μπορεί να έχει στις πόλεις, τις κωμοπόλεις 

και τους δήμους σε όλη την Ευρώπη. 

Προτεραιότητες του δήμου είναι η αύξηση 

της ευαισθητοποίησης, στο πλαίσιο των 

επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στην 

ευημερία των πολιτών – συμμετοχή των 

τοπικών κοινοτήτων στις διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων – τοπικές 

πρωτοβουλίες και τοπικές στρατηγικές σε 

συνεργασία με τις τοπικές αρχές. Ο Δήμος 

πρόκειται να συμμετάσχει στη δημιουργία 

του Αειφόρου Δικτύου του Πειραιά για τη 

Δράση και το κλίμα που θα διευκολύνει τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των διαφόρων 

φορέων που εμπλέκονται στην τοπική 

κοινωνία του Πειραιά χωρίς αποκλεισμούς 

με στόχο την ενίσχυση της συμμετοχής 

τους σε διαδικασίες ανοιχτού διαλόγου και 

διαβούλευσης για την κλιματική αλλαγή 

και την ευαισθητοποίηση των πολιτών 

σχετικά με τα οφέλη της χρήσης βιώσιμων 

πρακτικών για το μετριασμό της. 

Επιπρόσθετα, πρόκειται να αναπτύξει 

ενημερωτικές δραστηριότητες με 

βιωματικό χαρακτήρα, στο πλαίσιο ενός 

φεστιβάλ με στόχο να παρουσιάσει και να 

αναδείξει βιώσιμες δράσεις και πρακτικές 

που, μέσω της καθημερινής εφαρμογής 

τους από κάθε ομάδα πολιτών, θα γίνουν 

κοινά εργαλεία για την καταπολέμηση της 

κλιματικής αλλαγής. Το εταιρικό σχήμα 

του έργου αποτελείται από την Ευρωπαϊκή 

Ακαδημία Βερολίνου (Γερμανία), την 

Περιφέρεια του Μπέργκαμο (Ιταλία), την 

Association for International Affairs (AMO) σε 

συνεργασία με το Δήμο Πράγας (Τσεχία), 

το Δήμο Fundao (Πορτογαλία), Pakhuis de 

Zwijger (Άμστερνταμ, Ολλανδία) και το 

Δήμο Πειραιά (Ελλάδα). Η χρονική διάρκεια 

υλοποίησης του έργου είναι 24 μήνες. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται στα 279.640,00€, ενώ ο 

προϋπολογισμός για το Δήμο Πειραιά είναι 

37.000,00€. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Πειραιά 

Δ/νση Εξωστρέφειας, Ευρωπαϊκών 

Προγραμμάτων και Τουρισμού 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων 

Email: euprojects@piraeus.gov.gr   
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Ευρωπαϊκά Θέματα 
 

Interreg GO! 
 

Τα 35 χρόνια δράσεων του Interreg θα 

γιορτάσει η Διεύθυνση Περιφερειακής και 

Αστικής Πολιτικής της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, η οποία προσκαλεί στο 

συνέδριο Interreg GO!, που θα 

πραγματοποιηθεί στις 27 και 28 Μαρτίου 

2025 στα ιταλο-σλοβενικά σύνορα, όλους 

όσοι έχουν συμμετάσχει σε έργα του 

προγράμματος.  Το συνέδριο θα λάβει χώρα 

στις γειτνιάζουσες αδελφοποιημένες 

πόλεις Gorizia (Ιταλία) και Nova Gorizia 

(Σλοβενία), που έχουν κερδίσει από κοινού 

τον τίτλο της Ευρωπαϊκής Πρωτεύουσας 

για τον Πολιτισμό (ECoC)  για το 2025. Οι 

δύο πόλεις δίνουν έμφαση στον πολιτισμό 

χωρίς σύνορα και έχουν οργανώσει 

εκδηλώσεις και στις δύο πλευρές των 

ιταλο-σλοβενικών συνόρων. Επιπλέον, έχει 

προγραμματιστεί η παράλληλη θεματική 

εκδήλωση “Youth for Future Cooperation” για 

νέους συνέδρους, με δράσεις στο 

Πανεπιστήμιο της Τεργέστης, στην 

πανεπιστημιούπολη της Gorizia.  Κατά τη 

διάρκεια των εργασιών, θα ανακοινωθούν 

τα συμπεράσματα από την ευρεία 

διαβούλευση μεταξύ των ενδιαφερομένων 

μερών για την πορεία του Interreg μετά το 

2027. Οι δύο πρώτες ημέρες του 

προγράμματος είναι αφιερωμένες στην 

ανασκόπηση και τη συζήτηση των 

αποτελεσμάτων του διαλόγου για τα 

προγράμματα, που θα υπάρχουν μετά τη 

λήξη της τρέχουσας προγραμματικής 

περιόδου (2021- 2027), αλλά και στις 

πολιτικές που θα δώσουν νέα δυναμική στο 

πρόγραμμα.  Οι κύριες θεματικές που θα 

απασχολήσουν τους συνέδρους είναι οι 

εξής:  

-Διασυνοριακές περιοχές: προκλήσεις και 

ευκαιρίες. 

-Συνεργασία και αποτελεσματικότητα.  

-Συνεργασία: κοινοί χώροι και κοινοί 

στόχοι. 

-Τουρισμός και πολιτισμός. 

- Διαχείριση φυσικών καταστροφών. 

- Μια πράσινη Ευρώπη και διαχείριση 

υδάτινων πόρων. 

- Υγεία. 

Το συνέδριο διοργανώνεται από το 

πρόγραμμα Interreg Ιταλία-Σλοβενία, το 

EGTC GO!, την περιοχή Φριούλι-Βενετία-

Τζούλια της Ιταλίας και το Υπουργείο 

Αλληλεγγύης και Περιφερειακής Ανάπτυξης 

της Σλοβενίας.   

Το Interreg είναι ένα μοναδικό , εδαφικά 

καθοδηγούμενο όργανο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης που μέσω της συνεργασίας, των 

κοινών έργων και της διακυβέρνησης 

προωθεί την αρμονική διασυνοριακή 

ανάπτυξη και επιτρέπει στους ανθρώπους, 

τους θεσμούς και τα εδάφη σε ολόκληρη 

την ΕΕ και την άμεση γειτονιά της να 

συνεργαστούν για κοινές προκλήσεις και 

ευκαιρίες.  

 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/conferences/interreg-annual-event-

2025_en
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Ένας νέος κόμβος δεδομένων για τις 

Παραμεθόριες Περιοχές της ΕΕ 

 
Η ΕΕ περιλαμβάνει 40 εσωτερικά χερσαία 

σύνορα, με τις γειτονικές περιοχές να 

καλύπτουν περίπου το ένα τρίτο του 

πληθυσμού και του ΑΕγχΠ της ΕΕ και να 

χρησιμεύουν ως ζωντανά εργαστήρια της 

ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Παρά την 

πρόοδο, οι περιφέρειες αυτές παραμένουν 

οικονομικά ασθενέστερες από τον εθνικό 

μέσο όρο τους και εξακολουθούν να 

υπάρχουν εμπόδια όσον αφορά την 

πρόσβαση σε αξιόπιστες στατιστικές 

υψηλής ποιότητας. Ο νέος κόμβος 

δεδομένων για τις παραμεθόριες 

περιφέρειες της ΕΕ συλλέγει εναρμονισμένα 

γεωχωρικά δεδομένα σχετικά με τις 

διασυνοριακές αλληλεπιδράσεις και 

ισχυρούς κοινωνικοοικονομικούς δείκτες, 

παρέχοντας στους υπεύθυνους χάραξης 

πολιτικής κρίσιμες γνώσεις για να 

αξιοποιήσουν το αναξιοποίητο δυναμικό 

αυτών των εδαφών. Τις τελευταίες 

δεκαετίες, πρωτοβουλίες της ΕΕ, όπως η 

ενιαία αγορά, ο χώρος Σένγκεν χωρίς 

σύνορα, η υιοθέτηση κοινού νομίσματος και 

ο συντονισμός σε τομείς όπως η 

εκπαίδευση, η υγειονομική περίθαλψη και 

οι μεταφορές, έχουν ξεπεράσει σημαντικά 

τις προκλήσεις που θέτουν τα εθνικά 

σύνορα στις γύρω περιοχές. Ωστόσο, τα 

σύνορα αυτά εξακολουθούν να περιορίζουν 

την πλήρη κοινωνικοοικονομική 

ολοκλήρωση μεταξύ γειτονικών περιοχών, 

θέτοντας προκλήσεις όσον αφορά τη 

γεωργία, τη διοίκηση, τις υποδομές και τις 

γλωσσικές προκλήσεις. Η παροχή 

πληροφοριών στο κοινό σχετικά με τις 

υφιστάμενες διασυνοριακές αλληλε-

πιδράσεις είναι ζωτικής σημασίας για την 

ενίσχυση της θεσμικής συνεργασίας μεταξύ 

γειτονικών περιοχών και για τη διασφάλιση 

καλύτερων δημόσιων υπηρεσιών. Μέσω 

μιας φιλικής προς το χρήστη 

πλατφόρμας και διαδραστικών απεικονί-

σεων δεδομένων, ο νέος κόμβος δεδομένων 

προσφέρει πληθώρα στατιστικών 

στοιχείων και αναλύσεων που καλύπτουν 

διάφορους τομείς. Σε αυτές περιλαμ-

βάνονται οι δημόσιες μεταφορές 

(συμπεριλαμβανομένων των σιδηροδρο-

μικών συνδέσεων που λείπουν), οι δημόσιες 

υπηρεσίες, η υγειονομική περίθαλψη και η 

σχετική συνεργασία, η διασυνοριακή 

διακυβέρνηση, η διαχείριση κρίσεων, οι 

ενεργειακές κοινότητες και άλλα συνοριακά 

εμπόδια και λύσεις, διευκολύνοντας τελικά 

αποτελεσματικές πολιτικές σε διασυνο-

ριακό επίπεδο της ΕΕ. Ο κόμβος δεδομένων 

βασίζεται σε κατάλογο συνόλου δεδομένων 

που συλλέγονται από τη Γενική Διεύθυνση 

Περιφερειακής Πολιτικής και Αστικής 

Ανάπτυξης (ΓΔ REGIO) της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής από το 2017. Τα δεδομένα αυτά 

συνδυάστηκαν με αξιόπιστους, συνεπείς 

κοινωνικο-οικονομικούς δείκτες και 

μεταβλητές που διευκολύνθηκαν από το 

Κοινό Κέντρο Ερευνών (ΚΚΕρ), παρέχοντας 

έτσι εναρμονισμένα, συγκρίσιμα δεδομένα, 

χρήσιμα για την υποστήριξη 

τεκμηριωμένων πολιτικών. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/newsroom/12-12-2024-a-new-data-

hub-for-border-regions-within-the-eu_en
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Συμμετοχή των πολιτών στην 

πολιτική συνοχής 
 

Η συμμετοχή των πολιτών στη χάραξη 

πολιτικής αποτελεί πρακτική αναγκαιότητα 

για τη διαμόρφωση πολιτικών που 

ανταποκρίνονται πραγματικά στις ανάγκες 

της κοινότητας. Σε ολόκληρη την Ευρώπη, 

οι καινοτόμες προσεγγίσεις δίνουν τη 

δυνατότητα στους κατοίκους να σχεδιάζουν 

από κοινού πρωτοβουλίες, να γεφυρώνουν 

τα χάσματα μεταξύ των επιπέδων 

διακυβέρνησης και να ενισχύουν την 

εμπιστοσύνη στους δημόσιους θεσμούς. Η 

πολιτική συνοχής είναι ένας περίπλοκος 

μηχανισμός, με πολλά επίπεδα 

διακυβέρνησης, από το ευρωπαϊκό έως το 

τοπικό επίπεδο, να διέρχονται από το 

εθνικό επίπεδο. Ένα τέτοιο εύρος 

διαδικασιών λήψης αποφάσεων έχει πολλά 

κινούμενα μέρη, και ενώ είναι ο ρόλος των 

εμπειρογνωμόνων και των δημόσιων 

αξιωματούχων να το διαμορφώσουν, οι 

άνθρωποι που ζουν και εργάζονται σε μια 

κοινότητα είναι αυτοί που αισθάνονται τα 

συγκεκριμένα αποτελέσματα της πολιτικής. 

Ως αποτέλεσμα, οι πολίτες των 

ευρωπαϊκών πόλεων και περιφερειών 

διαθέτουν μοναδικά προσόντα για να 

γνωρίζουν τι είναι καλύτερο για την 

περιφέρειά τους. Φυσικά, οι πολίτες 

μπορούν ήδη να επηρεάσουν την πολιτική, 

συμμετέχοντας ενεργά στην πολιτική ζωή 

σε κάθε επίπεδο, ωστόσο, η συμβολή τους 

είναι αυτή που μπορεί πραγματικά να 

κάνει τη διαφορά στην εφαρμογή 

τοποκεντρικών πολιτικών, όπως η πολιτική 

συνοχής. Ωστόσο, η συμμετοχή των 

πολιτών στη χάραξη πολιτικής δεν είναι 

μικρό επίτευγμα˙ απαιτεί την πλοήγηση σε 

διοικητικές, οργανωτικές και νομικές 

προκλήσεις, παράλληλα με την ανάπτυξη 

της ικανότητας των δημοσίων υπαλλήλων 

και τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με 

τους κανονισμούς. Παρά τα εμπόδια αυτά, 

η δέσμευση για συμμετοχή των πολιτών 

αντιπροσωπεύει μια μακροπρόθεσμη 

επένδυση στην αποτελεσματικότητα των 

πολιτικών για την ανταπόκριση στις 

ανάγκες της κοινότητας. Ωστόσο, μια 

τέτοια δέσμευση εγείρει ένα ζωτικό 

ερώτημα: ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος 

συμμετοχής των πολιτών στη χάραξη της 

πολιτικής συνοχής; Πώς να ενσωματώσουν 

καλύτερα τις γνώσεις τους κατά την 

πλοήγηση στον πολύπλοκο μηχανισμό της 

πολυεπίπεδης διακυβέρνησης; 

Η ιταλική περιφέρεια του Λάτσιο δοκιμάζει 

την παρακολούθηση των πολιτών σχετικά 

με τις εδαφικές στρατηγικές στους δήμους 

Rieti, Latina, Frosinone και Viterbo. "Η ιδέα 

μας είναι να επιλέξουμε έργα [ΕΤΠΑ] και να 

οικοδομήσουμε μια κοινότητα γύρω από 

αυτά για να συνεργαστούμε και να τα 

καθορίσουμε λεπτομερώς, συλλέγοντας 

δεδομένα και εμπλέκοντας άμεσα τους 

σχετικούς υπεύθυνους χάραξης πολιτικής 

για τις κοινότητες", λέει ο Luigi 

Reggi σχετικά με την προσέγγισή τους. Το 

"Parlem de pressupostos" (Ας μιλήσουμε για 

τον προϋπολογισμό) είναι μια καινοτόμος 

πρωτοβουλία συμμετοχής των πολιτών 

από την Generalitat της Καταλονίας, 

σχεδιασμένη να συγκεντρώνει πληροφορίες 

από τους πολίτες, καθώς και από 

κοινωνικούς και εδαφικούς φορείς, σχετικά  
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με τις προτιμήσεις και τις προτεραιότητές 

τους για τις δημοσιονομικές πολιτικές. Ο 

στόχος είναι να ενσωματωθούν αυτές οι 

προοπτικές στον δημοσιονομικό κύκλο, 

διασφαλίζοντας ότι οι πολιτικές 

αντικατοπτρίζουν τις ανάγκες της 

κοινότητας. Η Περιφέρεια Βρυξελλών-

Πρωτευούσης και  το Metrolab  

επαναπροσδιορίζουν την αστική ανάπτυξη, 

θέτοντας τους πολίτες στο επίκεντρο της 

διαδικασίας. Μέσω καινοτόμων εργαλείων 

για τον από κοινού σχεδιασμό και την 

ένταξη, κατευθύνουν τα έργα του ΕΤΠΑ 

προς μεγαλύτερο αντίκτυπο. Όλες αυτές οι 

μέθοδοι, μαζί με πολλές άλλες, ήταν στο 

προσκήνιο στη Μπολόνια τον περασμένο 

Νοέμβριο στο πολυεθνικό TAIEX-

REGIO Εργαστήριο στο  Tecnopolo 

Manifattura| Κέντρο κοιλάδας δεδομένων. Ο 

κόμβος για το οικοσύστημα καινοτομίας της 

περιφέρειας Emilia Romagna αποτέλεσε 

έμπνευση για νέους τρόπους οικοδόμησης 

σχέσεων με τους πολίτες. Εκπρόσωποι 

δημόσιων αρχών και οργανώσεων της 

κοινωνίας των πολιτών από το Βέλγιο, τη 

Γαλλία, την Ιταλία, την Πολωνία, τη 

Ρουμανία, τη Σλοβακία και την Ισπανία 

συναντήθηκαν για να επικεντρωθούν στην 

εταιρική σχέση και στο ρόλο των πολιτών 

στην πολιτική συνοχής. Η Emilia Romagna 

παρουσίασε, επίσης, τη συμμετοχή των 

συνελεύσεων μαθητών γυμνασίου στην 

υλοποίηση έργων χρηματοδοτούμενων από 

την ΕΕ, στο πλαίσιο των στρατηγικών για 

την εσωτερική και ορεινή περιοχή. Η Sofia 

Galli, από την οργάνωση Μπανγκεράνγκ, 

επεσήμανε ότι «οι προοπτικές των νέων 

μάς προσφέρουν ένα διαφορετικό όραμα 

για το μέλλον». Όπως παρατήρησε ο David 

Goessmann του ΟΟΣΑ, στο τέλος του 

εργαστηρίου, το δυναμικό της συμβολής 

των πολιτών είναι κάτι που η δημόσια 

διοίκηση πρέπει να μάθει να αξιοποιεί σε 

διαφορετικά επίπεδα διακυβέρνησης. Η 

αντιδήμαρχος της Μπολόνια, Άννα Λίζα 

Μπόνι, υπενθύμισε ότι «ένα συμβόλαιο με 

τους πολίτες σημαίνει κάτι περισσότερο 

από την απλή συμμετοχή των ανθρώπων. 

Το ζητούμενο είναι να τους δώσουμε 

ευθύνες και να τους κάνουμε εταίρους στη 

διαμόρφωση πολιτικών». Αυτή η 

προσέγγιση οδήγησε επίσης την 

περιφέρεια Emilia-Romagna να καθορίσει 

μια συνεργατική προσέγγιση με τους 

πολίτες στη χάραξη πολιτικής ήδη από το 

2018. Βοηθώντας στην ενσωμάτωση αυτών 

των πρακτικών, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

ανέπτυξε δύο βασικά μέσα: τις ομάδες 

ευρωπαίων πολιτών και μια πολύγλωσση 

πλατφόρμα. Το εργαστήριο ολοκληρώθηκε 

με μια ελπιδοφόρα ματιά προς το μέλλον 

και ειδικότερα για τους τρόπους με τους 

οποίους οι τεχνολογικές καινοτομίες 

μπορούν να βοηθήσουν στη γεφύρωση του 

χάσματος μεταξύ πολιτών και δημόσιων 

διοικήσεων, καθώς, όπως σημείωσε ένας 

εμπειρογνώμονας του ΟΟΣΑ, «[μια 

τεχνολογία όπως] η τεχνητή νοημοσύνη 

μπορεί να ενδυναμώσει τους πολίτες στην 

πλοήγηση στην πολυπλοκότητα της 

κυβέρνησης και να τους υποστηρίξει στις 

συμμετοχικές διαδικασίες, αλλά και να 

επεκτείνει την κυβερνητική ικανότητα να 

ακούει τις φωνές των πολιτών». 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/whats-

new/panorama/2025/02/02-12-2025-the-

talk-of-the-town-citizen-engagement-in-

cohesion-policy_en 
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Πολιτικές των Τοπικών και 

Περιφερειακών Αρχών για τις 

Φυσικές Καταστροφές και την 

Κλιματική Αλλαγή 

 

Ένα νέο εργαλείο για την έγκαιρη πρόληψη 

και αντιμετώπιση φυσικών καταστροφών 

από τις  τοπικές και περιφερειακές αρχές 

παρουσίασε υπό τη μορφή φυλλαδίου, το  

Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών 

Αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης.   

Η δημοσίευση βασίζεται σε προηγούμενες 

εργασίες, συνοψίζοντας τα κύρια σημεία 

της έκθεσης σχετικά με τις «Τοπικές και 

περιφερειακές αντιδράσεις στις φυσικές 

καταστροφές και τους κλιματικούς 

κινδύνους», το σχετικό Ψήφισμα 500 (2024) 

και τη Σύσταση 510 (2024), που εγκρίθηκαν 

από το Κογκρέσο το Μάρτιο του 2024. Το 

έντυπο είναι εξαιρετικά επίκαιρο, αφού 

φυσικές καταστροφές, αλλά και 

ανθρωπογενείς καταστροφές πλήττουν όλη 

την Ευρώπη. Πριν από δύο χρόνια, στις 6 

Φεβρουαρίου 2023, ένας από τους πιο 

θανατηφόρους σεισμούς του αιώνα έπληξε 

τη νότια και κεντρική Τουρκία και τη 

βορειοδυτική Συρία, προκαλώντας ένα κύμα 

διεθνούς αλληλεγγύης. Οι προσπάθειες 

ανοικοδόμησης είχαν τεράστιο κόστος. Τις 

τελευταίες ημέρες, οι δονήσεις που 

πλήττουν τα νησιά των Κυκλάδων 

υπενθύμισαν για μία ακόμη φορά την 

ανάγκη έγκαιρης πρόληψης, σχεδιασμού 

και ετοιμότητας από πλευράς της 

Πολιτείας.  

Το νέο φυλλάδιο του Κογκρέσου 

επισημαίνει ότι οποιαδήποτε προσπάθεια 

αντιμετώπισης κρίσεων απαιτεί ολιστική 

προσέγγιση κατά το σχεδιασμό και την 

εφαρμογή της. Στις δράσεις προετοιμασίας 

και ετοιμότητας χρειάζεται να έχουν 

ενεργό συμμετοχή οι υποεθνικές αρχές, 

δεδομένου ότι βρίσκονται πλάι στους 

πολίτες, στην πρώτη γραμμή 

αντιμετώπισης μιας έκτακτης ανάγκης.  

Η αντιμετώπιση μιας φυσικής 

καταστροφής θα πρέπει, σύμφωνα με το 

έντυπο, να συνδυάζει βραχυπρόθεσμες 

επείγουσες παρεμβάσεις, αλλά και 

μακροπρόθεσμο σχεδιασμό, με στόχο την 

πρόληψη των σοβαρότερων συνεπειών των 

φυσικών καταστροφών και την αξιοποίηση 

τοπικών, περιφερειακών, εθνικών και 

διεθνών συνεργειών.  

Πληροφορίες: 

https://rm.coe.int/congress-risque-et-

resilience-a5-en-web3/1680b3fc08 
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 Διεθνή Θέματα 

  
Οι πόλεις του δικτύου πόλεων C40 

αναπτύσσουν εργαλείο τεχνητής 

νοημοσύνης για την ανθεκτικότητα 

στην αστική θερμότητα 

Το C40 Cities συνεργάζεται με την IBM για 

να δημιουργήσει ένα εργαλείο τεχνητής 

νοημοσύνης που θα βοηθήσει τους ηγέτες 

των πόλεων να αντιμετωπίσουν την 

υπερβολική ζέστη και το φαινόμενο της 

αστικής θερμικής νησίδας. Το έργο, που 

αναπτύχθηκε, στο πλαίσιο του 

προγράμματος IBM Sustainability Accelerator, 

επιδιώκει να παρέχει στις πόλεις εργαλεία 

βασισμένα σε δεδομένα για την ενίσχυση 

της ανθεκτικότητας στην κλιματική αλλαγή 

και την καλύτερη προστασία των 

ευάλωτων κοινοτήτων. 

Η υπερβολική ζέστη θέτει σοβαρές 

προκλήσεις για τις πόλεις παγκοσμίως, 

επηρεάζοντας τη δημόσια υγεία, τους 

ενεργειακούς πόρους και την οικονομική 

σταθερότητα. «Η υπερβολική ζέστη είναι 

ένας από τους πιο επείγοντες κλιματικούς 

κινδύνους που αντιμετωπίζουν οι πόλεις 

σήμερα, ωστόσο πολλές τοπικές 

κυβερνήσεις δεν διαθέτουν τα δεδομένα και 

την αναλυτική ικανότητα να αξιολογήσουν 

τα τρωτά σημεία και να αναλάβουν 

τεκμηριωμένη δράση», σημείωσε 

εκπρόσωπος της C40. «Το έργο αυτό 

στοχεύει στη γεφύρωση αυτού του 

χάσματος, παρέχοντας στις πόλεις ένα 

εργαλείο αξιολόγησης θερμικού κινδύνου με 

τεχνητή νοημοσύνη για την υποστήριξη της 

λήψης αποφάσεων βάσει δεδομένων για 

την ανθεκτικότητα στην κλιματική αλλαγή». 

Το εργαλείο τεχνητής νοημοσύνης θα 

ενσωματώσει κλιματικά, κοινωνικο- 

οικονομικά και χωρικά δεδομένα για να 

βοηθήσει τις πόλεις: 

 Να εντοπίζουν περιοχές υψηλού 

κινδύνου και ευάλωτων 

πληθυσμών μέσω χαρτογράφησης και 

ανάλυσης θερμότητας βάσει τεχνητής 

νοημοσύνης. 

 Να ενισχύσουν τα συστήματα έγκαιρης 

προειδοποίησης και ενίσχυσης του 

σχεδιασμού αντιμετώπισης 

καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. 

 Να υποστηρίξουν μακροπρόθεσμες 

στρατηγικές προσαρμογής με 

αξιοποιήσιμες πληροφορίες για το 

σχεδιασμό υποδομών και τα μέτρα 

ψύξης. 

«Το εργαλείο θα δώσει τη δυνατότητα 

στους δημάρχους και τους ηγέτες των 

πόλεων να λαμβάνουν έγκαιρες, 

τεκμηριωμένες αποφάσεις, να εμπλέκουν 

τους ενδιαφερόμενους και να εφαρμόζουν 

στοχευμένα μέτρα για την προστασία των 

κοινοτήτων και των υποδομών από την 

αύξηση της αστικής θερμότητας», 

πρόσθεσε ο εκπρόσωπος του C40. Το έργο 

υποστηρίζεται από το Παγκόσμιο Σύμφωνο 

των Δημάρχων για το Κλίμα και την 

Ενέργεια (GCoM) και την Ομάδα 

Παρατήρησης της Γης (GEO).  

Πληροφορίες: 

https://cities-today.com/c40-cities-to-

develop-ai-powered-tool-for-urban-heat-

resilience/ 
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